立法會 Legislative Council

立法會 CB(2)1186/18-19(06)號文件

檔 號: CB2/PL/MP

人力事務委員會

立法會秘書處為 2019 年 4 月 16 日會議 擬備的最新背景資料簡介

良好人事管理及家庭友善僱傭措施

目的

本文件旨在綜述人力事務委員會("事務委員會")自第五屆 立法會以來,就政府當局推廣家庭友善僱傭措施的工作曾進行的 討論。

背景

- 2. 據政府當局表示,家庭友善僱傭措施是指僱主自發地採納 用以協助僱員同時兼顧工作和家庭責任,從而達致可以平衡工作和 家庭生活的良好人事管理措施。雖然《僱傭條例》(第 57 章)已訂 立了各類法定假期,讓僱員可藉假日得到休息,勞工處一直鼓勵僱 主給予僱員優於法定要求的福利,以及提供靈活多樣的工作安排和 支援,協助個別僱員應付人生不同階段的特別需要。一般而言,家 庭友善僱傭措施涵蓋以下幾方面:
 - (a) 家庭假期:例如婚姻假、家長假和恩恤假等;
 - (b) 靈活的工作安排:例如五天工作周、彈性工作時間、居 家辦公和提供兼職工作選擇等;及
 - (c) 為僱員及其家人提供支援:例如醫療保障、託兒服務、 壓力或情緒管理輔導服務、在辦公地點為授乳的僱員設 置哺乳室,以及舉辦家庭康樂活動等。

事務委員會以往的討論

僱主採取家庭友善僱傭措施

- 3. 部分委員對於由僱主自發地採取家庭友善僱傭措施表示極大保留。該等委員認為只有藉着立法方式,才可推動家庭友善僱傭措施,並籲請政府當局更積極為家庭友善措施制訂勞工法例。
- 4. 政府當局表示,在推動良好人事管理上,勞資雙方透過直接和坦誠的溝通,商討僱傭條件及工作安排,是重要的一環。為此,勞工處多年來為僱主、僱員及人力資源管理人員舉辦了多個研討會及講座,讓他們了解以開明的態度推行家庭友善僱傭措施的好處。政府當局進一步表示,勞工處一直透過公眾、企業及行業3個層面促進家庭友善的文化,包括公眾教育、宣傳項目,以及推廣有效實行家庭友善僱傭措施的方法,而且不排除在有需要時藉着立法方式實行該等措施的可能。政府的政策是因應香港的社會經濟發展狀況,逐步改善僱員的福利及保障。
- 5. 部分委員認為,政府當局應帶頭推動家庭友善僱傭措施, 以便私營機構跟隨有關做法。具體而言,政府當局應就推動家庭友 善僱傭措施制訂全面的政策,成立跨部門專責小組,促進家庭友善 僱傭措施,並向僱主提供經濟誘因,以鼓勵他們訂立這類措施。
- 6. 政府當局表示,當局一直致力營造家庭友善的工作環境。 作為推廣家庭友善僱傭措施的工作的一部分,政府當局提出 《2018年僱傭(修訂)條例草案》,將法定侍產假由3天進一步增加至 5天。當局亦建議把《僱傭條例》下的法定產假,由目前的10星期 增加至14星期。關於向僱主提供經濟誘因以鼓勵他們訂立家庭友 善僱傭措施的建議,政府當局認為,目前的失業率偏低,有足夠誘 因可令僱主採取家庭友善僱傭措施,藉此吸引和挽留員工。

推廣工作的成效

7. 部分委員察悉並關注到,參加家庭友善僱主獎勵計劃 ¹的公司及機構的數目僅佔全港公司總數的一小部分。該等委員質疑政府當局在鼓勵僱主採納家庭友善僱傭措施方面的推廣及公眾教育工作是否有成效,並建議政府當局制訂表現指標,用以評估當局在推廣家庭友善僱傭措施的工作,以及僱主採取有關措施方面的成效。

¹ 兩年一度的家庭友善僱主獎勵計劃由家庭議會及民政事務局合辦,旨在表揚 重視家庭友善精神和推行家庭友善僱傭措施的僱主。

8. 政府當局解釋,因應企業的個別情況和負擔能力,以及特定行業的獨特經營環境和運作模式,當局難以制訂具體指標以評估僱主實施家庭友善僱傭措施的情況。儘管如此,勞工處一直緊密地與9個行業性三方小組及18個人力資源經理會合作,與僱主組織、工會及人力資源管理人員討論和分享如何有效推行各類型的良好人事管理及家庭友善僱傭措施。勞工處亦已制訂以行業為本的相關指引及刊物,協助僱主了解其法定責任及採納良好人事管理措施。政府當局進一步表示,不少企業雖然沒有參加獎勵計劃,但其實已在工作間訂立家庭友善僱傭措施。勞工處自2006年以來已透過不同渠道推廣家庭友善僱傭措施,並會繼續收集各持份者的意見,以評估推廣及推行家庭友善僱傭措施方面的成效。

就標準工時進行立法

- 9. 部分委員認為必須推行標準工時,以營造有助維持工作與生活平衡的家庭友善工作環境。他們籲請政府當局盡快就標準工時進行立法。然而,部分其他委員認為,與其就標準工時進行立法,政府當局應考慮修訂《僱傭條例》,以便把合約工作時數及超時工資率,明確地在僱傭合約中列明。此等委員指出,大部分僱主均反對實施劃一工時標準,並認為因應不同行業或職業的工作性質和需要,現時已有不同的工時安排。
- 10. 據政府當局表示,工時政策的議題涉及複雜的工作文化、經濟及法律事宜,會對很多不同種類的僱員有所影響。由於為標準工時立法缺乏廣泛支持,在此情況下,當局決定暫時先着力為 11 個行業制訂行業性工時指引。對於政府當局決定不推行標準工時委員會 2所建議的合約工時和強制超時工作補償兩項立法建議,而只是為 11 個行業制訂行業性工時指引供僱主參考,大部分委員表示失望。該等委員始終認為,為標準工時立法是解決僱員所面對工時長及無償超時工作的問題的唯一方法。然而,部分其他委員認為,擬議的行業性工時指引為本港的工時政策踏出實際的第一步。該等委員反對"一刀切"地規管工時或為標準工時立法,因為此舉會削弱企業(尤其是中小型企業)在營運上的靈活性及加重其人力成本。的常當局強調,當局會在 11 個行業的行業性工時指引全面推出3年後,評估該等指引的成效,並進一步探討改善工時政策的可行方案。

² 標準工時委員會負責研究工時政策,並於 2017 年 1 月就工時政策方向向政府 提交報告。

劃一法定假日與公眾假期

11. 部分委員曾強烈要求將法定假日的日數與公眾假期的日數看齊,以期推廣家庭友善僱傭措施。政府當局解釋,法定假日及公眾假期是兩種不同性質及背景的假期。公眾假期由《公眾假期條例》(第 149 章)規定,是指銀行、教育機構、公共機構及政府部門不用辦公的日子,基本上是相關機構的假期。法定假日則為《僱傭條例》賦予僱員享有及僱主必須提供的福利。據政府當局表示,當局鼓勵僱主按照本身的運作需要及其個別情況,給予僱員優於《僱傭條例》所規定的法定最低福利。僱員可否在公眾假期放假,或在放假期間是否有薪,是屬於僱主與僱員雙方協議的事宜,法例並沒有就此作出規定。政府當局強調,立法訂明額外假期的建議需要審慎處理,因要顧及所產生的連帶影響及僱主的負擔能力。勞工處會繼續促使勞工顧問委員會進一步討論此課題。

為女性僱員推行的支援措施

- 12. 部分委員認為,政府當局應提供更多資助託兒服務,以釋放女性勞動力及營造家庭友善僱傭文化。鑒於授乳的僱員在工作場所面對的困難,部分委員促請政府當局考慮成立跨部門工作小組,推廣及支援母乳餵哺。
- 13. 政府當局表示,為協助在職母親兼顧家庭和工作,當局會繼續推行措施加強託兒服務。值得注意的是,行政長官在 2018 年施政報告中表示,政府會由 2019-2020 年度起提升託兒服務,措施包括制訂幼兒中心服務名額的規劃比率,以及提高幼兒中心服務名額的資助水平。政府當局會向福利事務委員會匯報最新的發展進度。
- 14. 政府當局進一步表示,食物及衞生局已於 2014 年 4 月成立促進母乳餵哺委員會,以提高母乳餵哺的持續性,並令母乳餵哺成爲社會大眾接受的主流育嬰模式。此外,勞工處把實行家庭友善僱傭措施(包括利便僱員母乳餵哺的措施)的企業的成功個案結集成書,廣泛派給僱主及人力資源管理人員,以期啟發他們把這些良好人事管理措施納入其僱傭政策內。

相關文件

15. 相關文件已在立法會網站登載,詳情請參閱附錄。

立法會秘書處 <u>議會事務部 2</u> 2019 年 4 月 12 日

良好人事管理及家庭友善僱傭措施 相關文件

會議	會議日期	文件
人力事務委員會	2012年12月18日 (議程第III項)	議程 會議紀要
	2013年1月25日 (議程第V及VI項)	<u>議程</u> 會議紀要
	2013年5月28日 (議程第 IV 項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
	2013年7月31日 (議程第 IV 項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
	2014年5月20日 (議程第IV項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
	2015年2月10日 (議程第IV項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
	2015年3月17日 (議程第V項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
	2015年7月14日 (議程第 III 項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
	2017年3月21日 (議程第V項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>

立法會秘書處 <u>議會事務部 2</u> 2019 年 4 月 12 日